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Pod heslem „arteterapie“ mi počátkem října 2008 internetový vyhledávač nabídl téměř 9500 odkazů v české síti a více než 1 400 000 ve světě. Bez ohledu na překrývání hesel to jistě není málo. Přesto i při zevrubném hledání najdete jen málo textů, které by čtenáři poskytly ucelený, a přitom dostatečně hluboký i fundovaný vhled do širokého a velmi rozrůzněného pracovního prostoru, ve kterém se v současné době arteterapie pohybuje. Jednou z několika takových výjimek je dílo, které zde alespoň stručně představujeme: monografie Přístupy v arteterapii. Teorie a technika (dále jen Přístupy v arteterapii) zpracovaná kolektivem autorů vedeným Judith 
 A. Rubinovou z univerzity v Pittsburghu. 
První vydání Přístupů v arteterapii vznikalo několik let a vyšlo v roce 1987. Mezi zájemci o arteterapii vzbudilo velký ohlas a během několika let bylo přeloženo do řady jazyků. Český překlad, který v polovině roku 2008 vyšel v nakladatelství TRITON, je vypracován podle již druhého vydání této knihy, které bylo částečně přepracováno a doplněno o další arteterapeutická pojetí, včetně přístupů využívaných ve výchově. Neváhám tvrdit, že pro arteterapii ve světě, a neméně též u nás, se jedná o dílo v mnoha směrech klíčové. Není to totiž pouze dílčí sonda do určité oblasti metod nebo technik, ani jen povšechný přehled, ale teoreticky solidně podložená a zároveň ilustrativní monografie, která poskytuje čtenáři bytelné východisko pro porozumění složitosti i přínosnosti arteterapie jako svébytného oboru na pomezí léčby, výchovy a kultury. V tomto smyslu mohou Přístupy v arteterapii být vítaným přínosem nejenom pro čtenáře, kteří se arteterapií soustavně zabývají (u nich se spíš dá předpokládat, že mají toto dílo dávno prostudované), ale též všem těm, kteří mají obecnější zájem o působení obrazů, vizuality a výtvarné tvorby na lidskou psychiku a mezilidské vztahy. 
Autorka a editorka, J. A. Rubinová, v předmluvě ke druhému vydání zdůrazňuje, že „snaha vystihnout arteterapii slovy má jistá omezení“ (s. 20), a proto popisy a vysvětlování procesů neverbální povahy mají být chápany především jako informativní přiblížení arteterapeutické reality, nikoli tedy jako její vyčerpávající zprostředkování nebo snad dokonce „návod“. Není to nic překvapujícího, protože jak arteterapeutická, tak konec konců všechna psychoterapeutická práce vyžaduje výcvikovou zkušenost a supervizní vedení v praxi. Na druhé straně, vzhledem k uměleckému jádru oboru a k závažnosti výcvikové a supervizní práce, bývají leckdy teoretické základy arteterapie i samotnými arteterapeuty podceňovány. V knize Přístupy v arteterapii čtenář již po prvních kapitolách snadno porozumí, proč je slabá znalost teorie pro praxi škodlivá (nehledě na problémy, které v mezioborové konkurenci nastávají každému oboru, nedovede-li sám sebe dost průkazně teoreticky vysvětlovat a obhajovat). Může totiž nahlížet, kolik arteterapeuticky podstatných momentů nebo souvislostí až příliš lehce v praxi unikne pozornosti a, což je neméně závažné, ztrácí se z dosahu komunikace, nejsou-li zasazeny do výkladového pole, tedy nejsou-li teoreticky uchopeny.  
Odborná pole pro arteterapeutický výklad a oborovou komunikaci jsou v publikaci označována jako arteterapeutické přístupy. Étos celé knihy je založen na vyzdvižení jejich specializace, ale současně na zdůrazňování potřeby jejich integrace a komunikace přes jejich ohraničení.  Poukaz k integraci vychází z přesvědčení autorů, že spojení umělecké tvořivé imaginace a terapie zakládá společný prostor, v němž si mohou rozumět a mají spolupracovat rozmanité arteterapeutické přístupy či školy. Jak v závěru píše editorka J. Rubinová, „tato kniha má všem arteterapeutům pomoci usilovně přemýšlet o tom, co dělají, a jak by to mohli dělat ještě lépe“ (s. 523).   
Posloupnost rozvržení do kapitol zhruba odpovídá hloubce teoretické tradice jednotlivých přístupů, takže na počátku čtenář nalezne psychodynamické freudiánské nebo jungiánské pojetí a přes humanistické a behaviorální nebo kognitivně-behaviorální koncepce se dostává k integrativním přístupům, včetně těch, které poskytují teoretické zázemí pro užití arteterapie ve výchovné praxi. Přístupy jsou v knize prezentovány jejich zkušenými a v arteterapeutické komunitě uznávanými představiteli, fundovanými jak v oblasti teorie, tak praxe. Užitečné je, že každý přístup je vysvětlen s ohledem na své klíčové pojmy-centrální kategorie, které podmiňují způsob a strukturu jeho odborného myšlení, a zároveň je ilustrován na konkrétních příkladech z praxe a doložen ukázkami výtvarných děl klientů. Vcelku je tím nabídnut přehledný i plastický náhled – jakási mapa orientující čtenáře při pohybu v myšlenkovém a realizačním poli daného arteterapeutického pojetí. 
V první souhrnné kapitole Psychodynamické přístupy (s. 38–193) je freudiánská psychoanalytická arteterapie představena v pěti podkapitolách doplněných dodatkem o teorii objektních – mezilidských – vztahů. Probírá se psychoanalytický vhled, sublimace, symbolismus, objektní vztahy a psychologie self, tedy pro arteterapii podstatné a zřejmě i nejvíce přínosné teoretické konstrukty psychoanalýzy. Výklad těchto složitých konceptů je pozorně přizpůsobený arteterapeutickým potřebám, je korektní, přehledný a dobře srozumitelný i pro čtenáře, kteří se psychoanalýzou hlouběji nezabývají. Oproti prvnímu vydání přibyly aktuální doplňky, kupř. o pornografii a vulgárnosti, nebo dodatky v textu o patologii symbolizace nebo objektních vztahů. Celkově je zřejmý větší příklon k interaktivnímu (dyadickému) pojetí vztahu mezi psychoanalytickým arteterapeutem a klientem. Snad jen Winnicotově teorii potenciálního prostoru a Bowlbyho teorii attachmentu (připoutání), které v současné psychoanalýze představují progresivní a rychle se rozvíjející trend, mohla být v této části věnována větší pozornost, nejenom v krátkém pojednání v Dodatku.
V podkapitole o jungiánské analytické arteterapii je podán stručný přehled teoretických východisek symbolizace, personifikace a terapeutické práce s vytvářením obrazu s oporou v teorii archetypů. Zvláštní a pro arteterapeutickou praxi užitečná podkapitola je věnována aktivní imaginaci. V Dodatku k jungiánské kapitole se otevírají a zvažují zajímavé myšlenky o vztahu arteterapeutické praxe, teorie a výzkumu, o řevnivosti i spolupráci mezi arteterapeuty a jejich kolegy z lékařské-psychiatrické anebo obecně psychoterapeutické sféry. 
Kapitola věnovaná humanistickým přístupům (s. 194–298) zahrnuje podkapitoly Fenomenologická arteterapie, Gestalt arteterapie, Humanistická arteterapie (v souhrnném přehledu), Expresivní arteterapie zaměřená na člověka, Výtvarná tvorba jako duchovní cesta: Otevřený ateliér. Již ze samotného výčtu je znát poměrně široký reprezentativní záběr hledisek, která jsou spojena třemi rozhodujícími předpoklady (s. 235 n.): hypotéza, že duševní problémy jsou přirozenou součástí života (důraz na řešení životního problému), teze, že „krize identity“ lze léčebně zapracovat do kreativně-expresivního životního stylu a v jeho rámci je léčebně řešit (podpora seberealizace prostřednictvím tvořivého výrazu), seberealizace vyžaduje sebepřesahující cíl a duchovní rozměr (důraz na seberealizaci v sociálním a duchovním kontextu). 
V komentáři k této kapitole podtrhuje B. Moon (s. 293): „Každý z arteterapeutických přístupů popisovaný v této části klade důraz na význam ‚bytí‘ ve smyslu vztahů s druhými, s obrazy a se světem.“ Humanistické modely nepátrají po patologiích a symptomech, chápou jedince jako stvoření „objasňující, sebeutvářející a sebeodhalující“ (cit. dílo, tamtéž).  
Pro následující kapitolu soustředěnou kolem behaviorálních a kognitivních, resp. kognitivně behaviorálních pojetí byl zvolen v této souvislosti u nás poněkud neobvykle znějící název Psycho-edukační přístupy (s. 299–389). Je to objasněno tím, že tato terapeutická oblast se soustřeďuje „na učení a aktivně řízenou terapeutickou situaci, která klientovi pomáhá získat novou dovednost nebo nové vzorce chování“ (s. 296). Dalším příznačným rysem je programová opora o výsledky výzkumů. Ačkoliv arteterapie doposud nemá v této oblasti mnoho aktivních zástupců, otištěné příspěvky vypovídají o účinnosti psycho-edukačních přístupů jak při práci s emočními problémy klientů, tak zejména v případě různých typů tělesných postižení, kognitivních poruch anebo poruch učení.  
Abychom ani zde nezůstali dlužni rozvržení do podkapitol, uvádíme jejich přehled: Behaviorální arteterapie, Kognitivně-behaviorální arteterapie (KBT), Vývojová arteterapie, Posouzení a rozvíjení kognitivních dovedností prostřednictvím výtvarné tvorby a konečně Komentář. Příznačným rysem všech popisovaných teorií a kazuistik je pečlivý ohled na propojování výtvarné tvorby, řeči nebo myšlení a změn v chování anebo prožívání. Jak píše jedna z autorek, M. Rosalová, (s. 331), „výtvarná tvorba je ve své podstatě kognitivním procesem … představuje systém bezprostřední zpětné vazby a trvale zpevňuje uspokojivé chování. Každý tah štětcem, který se na papíře objeví, může o něčem vypovídat, podněcovat k další akci (zpětná vazba) nebo tvůrce potěšit (zpevňování)“.                      
V kapitole nazvané Systemické přístupy (s. 390–430) jsou soustředěny příspěvky pohlížející na lidského jedince jako na nezbytnou součást přirozených sociálních systémů – matky a dítěte, nukleární rodiny, širší rodiny nebo i rozsáhlejších sociálních útvarů. „Rodinná nebo skupinová (arte)terapie se začala rozvíjet v okamžiku, kdy odborníci začali problémy pacienta chápat méně jako záležitost intrapsychickou a více jako interpersonální“ 
(s. 388). Kapitola zahrnuje jak tradiční, tak nové – postmoderní – systemické přístupy a obsahuje podkapitoly Rodinná a skupinová arteterapie a Komentář. Silně se v ní ozývá zřetel na komunikaci klientů v rámci jejich přirozeného společenství a zájem o jejich příběhy zachycené tvorbou (narativní terapie, terapie zaměřená na řešení problémů).  
Závěrečná kapitola pod názvem Integrativní přístupy (s. 431–508) zahrnuje příspěvky autorů, kteří usilují o sjednocování různých teoreticky a metodologicky profilovaných škol do společného, co nejvíc přizpůsobivého aplikačního prostoru. Jednotícím jmenovatelem je zřetel na potřeby klienta, kterého nelze „osekávat“ do Prokrustova lože určitého pojetí takříkajíc za každou cenu. Právě proto mají integrativní přístupy nejenom praktické využití, ale mají též smysl neustálé výzvy k trans-
disciplinaritě, stávají-li se hranice jednotlivých pojetí omezujícími a působí-li v neprospěch léčby. Samozřejmě s varováním Bernarda Levyho, uvedeným v mottu této kapitoly (s. 428): Sjednocení rozdílů nemusí znamenat, že „vše je možné“. 
Kapitola o integrativních přístupech zahrnuje podkapitoly Variace na freudiánské téma: Autorky tří arteterapeutických teorií, Eklektický přístup v arteterapii, Pandořin dar: Využití imaginace a všech druhů umění v arteterapii, Učení formou obrázků: Arteterapie v rámci tvořivé výuky, Komentář. Názvy prozrazují rozmanitost sjednocenou pod zastřešujícími obsahy: exprese, umění, imaginace. Pro české arteterapeutické prostředí mohou být zvlášť inspirativní informace o propojování umění jako terapie s druhoprocesovou artpsychoterapií anebo poznatky z edukační praxe, dodejme ovšem, že z oblasti speciálně pedagogické. Nicméně kazuistiky zaměřené na problémy v žákovském chování anebo učení zjevně mohou zajímat každého současného učitele. 
Celá integrativně zaměřená kapitola je podnětná zejména u nás, kde se teoretické a metodologické školy zatím spíš profilují a pohybují se eklekticky na ideovém pozadí rozmanitých tradičnějších přístupů (psychodynamických, humanistických, KBT). Proto lze litovat, že právě v této kapitole nebylo více využito podnětů z oblastí, které by přispěly k objasňování možností a mezí integrace; mám na mysli zejména filozofii, sémantiku nebo sémiotiku, kognitivní vědy apod.       
V souhrnném pohledu se Přístupy v arteterapii nabízejí jako objemný zdroj přiléhavých a mnohostranně použitelných informací. Mohou se velmi dobře uplatnit jako zdroj podnětů pro reflexi vlastního arteterapeutického pojetí, jako východisko pro další prohlubující poznávání původních pramenů, jako učebnice (sám jsem tuto knihu v roli učebnice používal od počátku devadesátých let), jako inspirační podnět anebo korektiv pro arteterapeutickou praxi, a jistě i v mnoha dalších úlohách nebo funkcích. A mohou být přínosné i tím, že dávají našim arteterapeutům příležitost kriticky se vymezovat vůči uvedeným poznatkům nebo zkušenostem zahraničních kolegů a tak si lépe uvědomovat, v čem jsou silná místa anebo slabiny jejich vlastního přístupu. 
