Ve všem je nutná pokora
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Když budete souhlasit, začneme rozhovor povídáním o vaší největší osobní zálibě – horolezectví. Měřeno mylně podle vaší drobné postavy, promiňte, by to do vás asi málokdo řekl…
Vyprávění, jak jsem se vlastně k horolezectví dostala, by bylo na hodně dlouho… Musela bych do něj zahrnout mnoho dalších vysvětlení a vyprávění, například jak jsem se dostala z rodné země do Prahy a jak jsem se ještě předtím (ve svém rodišti) dostala k víře, křesťanství, a tedy osobnímu vztahu s Bohem… Takže stručně to bylo tak: Když jsem přišla do Prahy a v jednu chvíli jsem potřebovala sehnat ubytování, nabídli mi kamarádi z jednoho křesťanského společenství, že bych mohla bydlet s nimi, než si seženu ubytovnu. V tom bytě přechodně bydlelo vícero takových lidí a všichni byli horolezci. Samozřejmě jsem si okamžitě lezení na skále zkusila a „šlo“ mi to. V roce 1998 jsem prošla klasickým výcvikem, který lze absolvovat v horolezeckých oddílech, které mají akreditované instruktory.
Proč si psycholožka, jakou jste vy, 
vybrala za koníčka právě horolezectví? 
Když jste na skále a hledáte, kde je další místo, ke kterému by se dalo postoupit, přitáhnout se za něj, nebo přemýšlíte, jestli vás ten chyt udrží, jestli vydrží jištění a zda byste měl příští krok riskovat, nemáte čas myslet na nic jiného. Z tohoto důvodu je horolezectví velmi abreaktivní sport, při kterém si psychicky odpočinete. Starosti, které řešíte pořád dokola v osobním životě nebo se svými pacienty, minulost, budoucnost, vše zůstane někde dole a člověk je plně soustředěný na aktuální chvíli. Ve velkých horách se mi pravidelně dějí situace, o kterých bych mohla říct, že jsou přímo spirituální, až mystické. V současnosti dávám přednost pohybu ve velkých ledovcových horách. Poslední nejvyšší horou je 7010 m vysoký Chan Tengri (čte se foneticky) na Ťan Šanu. Podobně silný byl pro mě výstup na horu Aconcagua (6965 m) v jihoamerických Andách. Pro neznalé bude asi důležité zdůraznit, že takové výstupy se dělají pouze při přirozené aklimatizaci (bez „kyslíku“) a s nákladem na vlastních zádech.
Zeptám se trochu provokativně: Není horolezectví také někdy prostředkem soupeření s muži?
Skutečně se s tím setkávám a dost mi vadí, že někteří muži berou ženu-horolezkyni na skále jako nějakého soupeře. Pocítila jsem to na vlastní kůži na Aconcaguě i na Chan Tengri, kdy určití muži měli problém vyrovnat se s tím, že jsem byla při výstupu rychlejší než oni. V horách by něco takového nemělo mít vůbec místo. Aby se všichni dostali bezpečně nahoru i dolů, je nutná spolupráce.
Zažitý mýtus říká, že muži dokážou víc riskovat než ženy a hory jsou místem boje člověka s přírodou. Hovoříme přece o reálném nebezpečí, které provází každý horolezecký výstup. Proč takhle riskujete vy? 
Pro mě pohyb v horách rozhodně není o nebezpečí, naopak, nikdy neriskuji! Než abych riskovala, několikrát jsem vzdala výstup pár metrů před vrcholem. Mrzí mě představa laiků, že jde o zkoušku sil mezi přírodou a člověkem. Kdo dělá horolezectví, ví, že je ve všem nutná pokora, zejména vůči hoře. Je to na ní, nikoli na vás, zda vás pustí dál. Jak říká Josef Rakoncaj: „Je nesmysl říkat něco o dobytí hory, protože dobitý je spíš ten horolezec.“
Slaníme z hor do údolí vašeho života. Jak jste se vlastně dostala k psychologii? Čím vás oslovila? A co vás dovedlo k arteterapii?
Studovala jsem střední umělecko-průmyslovou školu, nejdříve propagační výtvarnictví (tehdy ovšem ještě nebyly počítače) a po jeho ukončení restaurátorství malby. Už v průběhu studia jsem se setkávala s fenomény, které ovlivnily moje další směřování. Například práce s dětskou kresbou v mateřské školce, spolupráce s loutkovým divadlem a samozřejmě téma působení umění na lidskou psychiku. V hodinách ateliéru jsme se spolužáky vedli vášnivé polemiky na různá témata, včetně psychologických. Dělala jsem pár soukromých „experimentů“ s lidmi kolem sebe. Například jsem namalovala pár skvrn a ptala se, co by to mohlo být, aniž bych v té době vůbec něco tušila o Rorschachově testu. Nebo jsem zkoušela, jak moje počínání ovlivní náladu a chování lidí kolem mě, zejména ve stresující situaci, a podobně. Při příchodu do Prahy jsem v „experimentech“ pokračovala a zjistila jsem, že můj komentář může významně ovlivnit sebevědomí druhého člověka nebo moje laskavé a přívětivé chování způsobí, že i rezervovaná pubertální dívka najednou roztaje a otevře se. Navíc jsem začala poznávat, že lidé mají přirozenou tendenci se mi už po velmi krátké době od seznámení svěřovat.
Dveře k psychologii a arteterapii se před vámi začaly otevírat…
Studovala jsem psychologii na FF UK a nastoupila jako pracovní terapeut do PCP (tehdy to byl ještě Výzkumný ústav psychiatrický) v Bohnicích. Projevily se moje výtvarné kořeny a já s pacienty začala malovat a používat různé výtvarné techniky. Tak jsem se dozvěděla, že existuje arteterapie, a okamžitě jsem věděla, že to je přesně to, k čemu jsem celou dobu směřovala.
Prošla jste řadou pracovních míst. Například v letech 1994 až 2005 jste pracovala na plný úvazek jako arteterapeut, psychoterapeut a klinický psycholog v Denním psychoterapeutickém sanatoriu Ondřejov. Jaké zkušenosti jste si odnesla?
Nejraději vzpomínám na tři pracovní zkušenosti. Jedna se týká práce s dětmi s mentálním a kombinovaným postižením v Dětském centru Diakonie ČCE, druhá je vámi zmíněná práce s mladými lidmi s psychotickou zkušeností v Denním psychoterapeutickém sanatoriu Ondřejov, a také v ateliéru o. s. Baobab zaměřeném na stejnou klientelu. Bylo to úžasné… Neumím najít slova, kterými by bylo možné vyjádřit, jak obohacující zkušenosti to byly, pouze řeknu, že jsem cítila, že mě obojí naplňovaly smyslem. Myslím, že nadšení a vášeň pro pracovní zkušenosti s oběma skupinami klientů nejlépe vystihují moje diplomová a dizertační práce. Diplomka (na FF UK Praha) pojednává o arteterapii u dětí s mentálním postižením a dizertační práce (na FF UP Olomouc) o arteterapii u mladých lidí se schizofrenní psychózou. 
Ke zkušenosti s mladými lidmi s psychózou bych ještě chtěla dodat, že právě 
v o. s. Baobab jsem vedle arteterapie začala rozvíjet s těmito klienty artefiletiku. Zjistila jsem, že ti, kteří tam přicházejí, řeší převážně stejná témata jako ostatní mladí lidé, takže není nutné je tolik „terapeutizovat“, ale spíš podpořit v sebepoznání, a zejména seberozvoji, kterého jsou schopní. To bych chtěla nyní zpracovat ve své druhé dizertační práci (na PedF UK Praha). Také velmi ráda vzpomínám na pobyt v Tádžikistánu, kam jsem jezdila v letech 2008 a 2009 pomáhat rozvíjet sociálně-psychiatrickou péči, a zejména arteterapii. Hodně času jsem strávila s tamními „uživateli psychiatrických služeb“ v arte-ateliéru, ale i při jiných klubových aktivitách. A také jsem vzdělávala v arteterapii pracovníky z pomáhajících profesí a lékaře-psychiatry.
A kde jste zaměstnaná v současnosti? 
Nyní pracuji na Lékařské fakultě UK v Hradci Králové, kde kromě jiného funguje také vysokoškolská psychologická poradna. Docházejí do ní studenti nejen z lékařské fakulty, ale také z fakult UHK, a dokonce i z pardubických fakult. Někteří přijdou, protože jim to doporučí moji kolegové psychiatři nebo psychologové, někteří se o poradně dozvědí od spolužáků, kteří ji už navštívili. 
Vašimi klienty jsou tedy především vysokoškoláci. Zajímalo by mě, s čím za vámi přicházejí?
Někteří přicházejí s opravdovými problémy, léčí se s depresí, psychózou, úzkostnou poruchou, mentální anorexií, nebo také se somatickou nemocí, která ovlivnila jejich psychické prožívání. Většinu klientely tvoří de facto zdraví lidé, kteří se potýkají s osobními problémy, nejčastěji se sebehodnocením, vztahy, stresem, se situací v rodině, s určitou krizí či ztrátou. Přicházejí i zahraniční studenti, kteří to v cizí zemi, v cizím kulturním prostředí, a navíc daleko od domova mají opravdu těžké. Jsou zde také „dálkoví“ studenti-bakaláři z ošetřovatelských oborů, kteří už pár let pracují a mají vlastní děti a rodiny. U nich se často setkávám s velmi pohnutými životními historiemi. Někdy poradnu navštíví také zaměstnanci fakulty.
Jaká témata řešíte? Kde se berou?
Témata pro poradnu se snadno odhalí na hodinách psychologie nebo psychoterapie, které zde učím. Pokud se studenti neodhodlají přijít s problémem sami od sebe, obvykle se to rozkryje při individuálním pohovoru nad zápočtovým úkolem. Studenti totiž dostávají jako zápočtový úkol namalovat obrázek na určité zadané téma (jak vidíte, mé výtvarné kořeny se znovu projevily) a o něm si pak povídáme mezi čtyřma očima. Před časem jsem spolupracovala s Centrem pro duševní zdraví, které provozuje denní klubové aktivity pro lidi s psychotickou zkušeností, ale v současnosti začíná být moje poradna na fakultě tak vytížená, že jsem spolupráci s Centrem musela přerušit.
K tomu všemu ještě provozujete dva vlastní arteterapeutické kurzy. Na co jsou zaměřené?
Oba arteterapeutické kurzy vedu jako zážitkové skupinové aktivity se zaměřením na sebezkušenost. Dalo by se říci, že účastník absolvuje zároveň artefiletiku pro osobní sebepoznání a seberozvoj. Jeden kurz je krátkodobý, obsahuje dvě víkendová setkání. Druhý kurz je dvouletý, se systematickou průpravou. Principem obou je, jak již bylo řečeno, aby si účastník zkusil danou metodu na sobě. 
Jak byste se charakterizovala? Jste víc teoretička? Nebo vás spíš zajímá praxe?
Mám za sebou dvaadvacet let praxe, ale vždycky mě bavilo o věcech hodně přemýšlet, diskutovat a objasňovat je. Nedávno mě překvapilo, když jsem se od kolegyně, se kterou jsem absolvovala arte-psycho-terapeutický výcvik, dozvěděla, že už v době našeho výcviku mě vnímala jako akademicky erudovaného člověka. Také jsem často dostávala reflexe od druhých lidí, že umím věci dobře vysvětlovat. To byl také důvod, proč jsem nakonec přešla z klinické praxe na akademickou půdu. S klinickou praxí jsem se však definitivně nerozloučila.
Kterou arteterapeutickou metodu preferujete? Byl jsem na vaší přednášce, kde jste zajímavě a přesvědčivě pracovala s pohádkou o Karkulce… 
V arteterapii upřednostňuji především dynamický a fenomenologický výkladový rámec, ale jsem otevřená jakémukoli přístupu a ráda využívám integrativní propojení různých výkladových rámců. Když si půjčím terminologii z artefiletiky, mohu říci, že velmi ráda využívám kulturní a umělecké koncepty v příbězích jako témata pro rozpoznávání individuálních (pre)konceptů či komplexů. Projektivní využití pohádky o Karkulce je můj „vynález“. Jde rovněž o využití jednoho z konceptů pro seznámení s fenomenologickým pojetím interpretace barev jak v artefiletice, tak v arteterapii. 
Využíváte v psychodiagnostice kresebných a barvových testů?
V psychodiagnostice využívám zejména Rorschachův projektivní test. Jinak testy moc nepoužívám, spíš jakékoli projektivní malování obrázků na různá témata, jak jsem již zmínila, se zapojením příběhu.
Jak se jmenuje další pracovní „hora“, na kterou se chystáte vylézt?
Ráda bych dokončila druhou dizertační práci. Uvažuji i o dalších projektech, ale nechci se zde o nich zmiňovat, obávám se, že by to mohlo vyznít jako chvástání.
Kdybych mohl využít arteterapeutické metody a požádat vás, abyste nakreslila svůj erb, jak by vypadal?
Erb? To jste mě zaskočil. Neměly by v něm chybět hory, lišky a kočky ( 
O horách jsme si už pověděli, ale proč lišky a kočky?
Už na střední škole jsem dostala od jednoho učitele přezdívku „liška“, když jsem mu na jeho záludný dotaz, který se týkal nějaké vědomosti, odpověděla. Zřejmě nečekal, že to budu znát, a odpověď se mu nejspíš líbila. Pak jsem se zamilovala do lišky, kterou si ochočil Malý princ v příběhu A. Saint-Exupéryho. Tu lišku jsem s oblibou citovala, takže mi pak ta přezdívka přischla. S kočkami se to má tak, že už pár let jich doma několik chovám. Když se stěhuji, beru je s sebou, což se některým lidem zdá neuvěřitelné vzhledem k zažitému názoru, že kočka se drží místa, ne pána. Jsou to úžasní tvorové. Vůbec se nedivím, že ve francouzské tradici je kočka symbolem pomáhajícího přítele – vzpomeňte si na pohádku o Kocourovi v botách. Ale nemusíme chodit ani tak daleko, u nás má přece tradici Mikeše od Josefa Lady.
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